
Окружное методическое объединение 
учителей начальных классов образовательных организаций Северо-Западного образовательного округа

10 декабря 2020 года на базе опорной школы КОГОБУ СШ пгт Подосиновец в очно-заочной форме с онлайн трансляцией через площадку Zoom в рамках окружного методического объединения прошёл круглый стол «Духовно-нравственное воспитание обучающихся на уроках и во внеурочной деятельности» для учителей начальных классов образовательных организаций Северо-Западного образовательного округа. 
На окружном заседании в онлайн-режиме присутствовало 48 участников: педагогические работники, методисты, директора и заместители директоров школ, руководители районных методических объединений учителей начальных классов образовательных организаций Северо-Западного образовательного округа, методист ИРО Кировской области в СЗОО Россохина И.В. 
В ходе работы круглого стола рассмотрены  актуальные вопросы духовно-нравственного воспитания обучающихся на уроках литературного чтения, музыки, окружающего мира, ОРКСЭ и во внеурочной деятельности в рамках реализации курса «Регионоведение», кружков духовно-нравственной направленности «Уроки нравственности», «Читай-ка», «В мире книг»,  работы объединения «Юнармия» в условиях реализации ФГОС НОО.
Педагоги предложили различные формы обмена опытом работы по данной теме: мастер-класс, педагогическая мастерская, виртуальная экскурсия, панорама опыта, открытый урок, стендовый доклад, классный час, родительское собрание.
При подведении итогов заседания окружного методического объединения Залесова С.В., руководитель ОМО учителей начальных классов ОО СЗОО, отметила, что мероприятие носило продуктивный характер, а содержание обсужденных вопросов позволит педагогам грамотно реализовать  системный  подход в духовно-нравственном воспитании,  как на уроках, так и во внеурочной деятельности в условиях требований ФГОС. В дальнейшем решили продолжить профессиональное общение на онлайн-площадках и обмен лучшими практиками обучения и воспитания между педагогами Северо-Западного образовательного округа. 
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